

中央系列挺港新措施先行先試

【本報訊】中央早前公布一系列新挺港措施，中央代表團新聞發布中心負責人王仲偉昨日在國家財政部在港發行國債的記者會上，進一步介紹了一系列措施的詳細內容。包括賦予深圳前海深港現代服務業合作區優惠稅收政策，允許取得內地註冊會計師資格的港人擔任會計師事務所合夥人，並且將在內地就業的香港居民納入社會保險。

打造商業服務中心

在拓展內地與香港經貿合作方面，擴大和深化對香港開放，今日將簽署《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》補充協議九。賦予深圳前海深港現代服務業合作區優惠的稅收政策及降低現代服務業准入門檻，實行比經濟特區更特殊的先行先試政策。抓緊編制《廣州南沙新區發展規劃》，為把廣州南沙新區打造成服務內地、連接港澳的商業服務中心、科技創新中心和教育培訓基地提供科學依據。

鼓勵符合條件的企業赴港投資，推動內地與香港企業聯合「走出去」，以多種形式共同開拓國際市場。支持珠江三角洲地區港口、機場、軌道交通之間銜接與合作。支持香港鐵路公司深化與內地地鐵建設和運營方面的合作。加強空管協作，採取措施優化珠江三角洲地區空域結構，確保空域能夠適應未來航空交通的快速增長。

充分發揮粵港合作的先導作用，包括進一步開放內地會計師市場，允許取得內地註冊會計師資格的香港專業人員，擔任合夥制會計師事務所的合夥人，將在深圳前海先行先試；簡化對香港會計師事務所來內地臨時執業的申報材料要求。

鼓勵港產粵語版本影片更快捷、方便進入廣東省，並與香港同步上映。在廣東省以分帳形式發行放映的港產粵語版本影片，享有美國分帳影片在內地發行放映的分成待遇。

在廣東省試點將香港檢測機構獲准承擔的認證服務範圍放寬至食品類別。深化粵港環境保護方面的合作，做好東江水質保護，確保供港水質安全，並加強空氣污染減排及支持粵港澳合作控制船舶污染。

另外，將加大支持香港改善民生工作力度，確保內地供港的糧食、肉類、水果、蔬菜和淡水、電力、天然氣等基本生活物資的安全穩定供應。

將在內地就業的香港居民納入社會保險、在內地就讀的香港學生納入醫療保險覆蓋範圍。在廣東省試點取消對港人開辦個體工商戶身份證核證要求。

擬設粵港醫療轉診

探索建立粵港兩地醫療轉診和患者轉運政策及機制，設置粵港兩地牌照救護車，採取便利通關方式，確保患者轉診及時快速。

鼓勵香港服務提供者以獨資民辦非企業單位形式在粵舉辦養老機構，在安排土地利用計劃指標時予以優先支持，對符合條件的非營利性老年人社會福利機構，以劃撥形式供應用地。

王仲偉還介紹說，廣東省政府和國務院有關部門將按照職責分工，抓好各項政策措施的落實，為保持香港的長期繁榮穩定作出貢獻。

特區政府昨表示，接獲中央政府的知會，在國家主席胡錦濤訪港之前會陸續公布一系列加強內地與香港合作的政策措施。特區政府對此表示歡迎和感謝。行政長官曾蔭權說：「去年中央政府宣布一系列惠港措施，正在相繼落實。胡主席再為香港市民帶來好消息，再次彰顯中央對香港特區的支持。」

曾蔭權表示，中央即將推出的一系列措施，涵蓋經貿、金融、教育、科技、旅遊及粵港合作六大範疇，對香港經濟社會的持續發展，有重要的作用。有關措施將會進一步鞏固內地與香港的合作關係，創造雙贏局面，讓香港能善用其優勢，對國家的發展作出貢獻。



簽意向書 擴雙向交流

兩地 29 高校深化合作

《香港與內地高等學校關於進一步深化交流與合作的意向書》簽署儀式
二〇一二年六月二十八日



▲國家教育部副部長郝平（第一排左七）、中聯辦副主任殷曉靜（第一排左六）、教育局長孫明揚（第一排左八）與兩地高校代表等合影
本報記者 于敏靈攝

香港回歸十五周年之際，中央政府推出系列惠港措施。昨日，國家教育部攜十七家內地高等院校赴港，與本港十二家高等院校簽署《香港與內地高等學校關於進一步深化交流與合作的意向書》，力推兩地合作。中央政府明年將再助九千香港高校師生赴內地學習、科研及交流。

本報記者 成野 于敏靈

昨日，教育部副部長郝平、中央駐港聯絡辦副主任殷曉靜、香港特區政府教育局局長孫明揚出席簽署儀式。香港大學、香港中文大學、香港科技大學、香港城市大學、香港浸會大學、香港理工大學等 12 所香港高校，以及北京大學、清華大學、中國人民大學、北京師範大學、復旦大學、南開大學、中國科技大學等 17 所內地高校，分別代表兩地參與交流合作的院校簽署合作意向書。

九千師生北上交流

根據意向書，兩地以「校際合作、雙向交流」為原則，進一步擴展和深化合作。在現有港大千人計劃的基礎上，增加交流人數，擴大參與學校。中央政府明年將設立專項資金，助兩千名香

港高校師生赴內地學習或科研，同時每年資助香港七千名高校師生暑期赴內地交流。兩地參與的學校亦增至二十九所。另外，有關院校的本科生、碩士和博士研究生及教師均可參與交流活動，香港本地學生更能夠優先參與。

郝平致辭表示，香港回歸祖國十五年來，兩地高校本着「平等合作、互利雙贏」的原則，建立了長期、穩定和高效的合作機制。到目前為止，內地有兩百多所高校與香港高校開展了密切合作，在共同建設世界一流大學的過程中取得了巨大成就。意向書的簽署具有重要的里程碑意義，對香港與內地高等學校聯合科研和人才培養將是一個新的起點和新的轉折點。

孫明揚致辭時稱意向書簽署為「歷史性時刻

」，將把內地和香港的聯繫，推上新的台階。香港回歸十五周年之際，國家教育部和內地高校代表赴港簽署意向書，充分體現中央政府對香港特區的支持。

體現中央支持香港

山東大學校長徐顯明則表示，學校與香港大學自零五年起開始合作，至今已有一百三十多名山大學生前往港大交流，並接待七十名香港交流學生。簽署意向書之後，兩地合作的科研、交流項目預計會達到十餘項。

香港城市大學校長郭位稱，該校與內地合作多年，將攜手中國科技大學的聯合研究中心，已有五十位科研人員進駐，未來校方將深化與內地院校的合作。「我們應該有一個共同的目標，讓內地與香港的高校攜手，以一流大學的姿態，走向國際」。

兩地高校合作現狀

- 香港高校與內地近 200 所高校交流合作
- 港大與北大合開經濟學—金融學雙碩士學位
- 中大與北大建立高可信軟件聯合實驗室
- 中大與清華及麻省理工共建理論計算機科學研究聯合中心
- 中大與復旦建立滬港發展聯合研究所
- 港大與上海交大共建 IBM 電子商務聯合實驗室
- 港大與中山大學合辦華南腫瘤學國家重點實驗室及泌尿系統腫瘤研究
- 十五年來，香港高校招收內地學生與內地高校招收香港學生各六萬多人
- 2011 年在香港高校就讀內地學生 1.6 萬人，在內地高校就讀香港學生 1.1 萬人

內地交流名額 中大將增一成

【本報訊】本地高校樂見意向書的簽署。中文大學回應稱，歡迎中央政府為此設立專項資金支持香港的教師和學生赴內地交流。香港大學表示，今年四月啓動的千人計劃（港大千人師內內地學習計劃），實施細節正在籌劃中。

中大與內地大學簽訂多個合作協議，合作項目包括學生交換及交流計劃、聯合實驗室及研究中心、教職員互訪及聯合研究計劃等。過往數年，中大每年有近千名師生到內地交流。未來將一如既往，繼續致力促進與內地院校的交流與科研合作，積極開拓和深化交流及合作項目。中大校長沈祖堯說，現在兩地學校間合作集中於學生交流和科研合作，簽署意向書後，中大將增加百分之十的內地交流名額。

港大表示，學校每年有不少的老師跟同學到內地作學術交流和實習，並對於進一步促進兩地師生與學術交流的措施，表示歡迎。已於今年四月啓動的千人計劃（港大千人師內內地學習計劃），其實施細節正在籌劃中。

科大表示亦歡迎中央政府一系列推動教育及科研的措施。

科大表示新措施能夠進一步開拓香港與內地的合作空間，透過讓更多香港科研人員參與國家大型科研項目、鼓勵香港與內地高校合作及加強交流，有助充分發揮雙方優勢，提升人才及創新科技水平，並推動經濟發展，達致雙贏的成果。

「海上飛龍」七一維港巡遊

【本報訊】實習記者朱晉科報道：香港回歸十五周年，普天同慶！香港漁民團體聯合會準備出動二百多艘漁船，於七月一日早上的維港舉行「漁龍飛躍慶回歸」的維港巡遊活動，以極具香港特色的漁船為回歸慶典添上亮彩。

漁民團體慶回歸

據了解，七月一日金紫荊廣場上的升旗儀式完結後，緊接着飛行服務隊及海上消防船的表演，「漁龍飛躍慶回歸」於八點正式開始，漁民代表會駕着二百多艘大小不一、各具特色的漁船，從青洲灣出發，駛往維多利亞港。其中十五艘漁船將組成一條海上飛龍，龍身的十二艘船將各印有一字，組成「慶祝香港回歸祖國十五周年」十二大字，帶領後面百多艘漁船出巡。

香港漁民團體聯合會昨日在鴨洲洲碼頭舉行巡遊活動的畫龍點睛儀式，中聯辦新界工作部副部長張肖鷹、立法會漁農界議員黃容根出席典禮。黃容根稱，港英政府管治香港一百四十多年，不重視漁民的生計，但香港回歸十五周年，漁民就得到國家和特區政府極大的關注，僅是零九年至一一年政府給予的燃油補貼，就達十五億人民幣。

黃容根又說，政府的漁業政策將於今年內有歷史性的改變，過海漁船的漁民造船的貸款，最高可達一千五百萬，利息由過往的六厘半降至一厘，並且可由漁船作抵押。他冀望在新的漁業政策下，香港的漁業將有新的發展。



▲香港漁民團體聯合會昨日在鴨洲洲碼頭舉行巡遊活動的畫龍點睛儀式

北上營商打工更便利

【本報訊】中央政府在回歸前夕，提出放寬港澳居民在內地經營措施等多項惠港措施，有人力資源顧問公司認為，對本港經濟和就業情況將有莫大幫助；至於容許本地合資格安老機構在廣東省營辦，有本港安老協會相信能為長者提供安穩的晚年生活。

中央公布一系列政策包括放寬港澳居民個體工商戶在內地的經營範圍，取消從業員人數和經營面積限制，中原人力資源顧問董事總經理周綺萍相信，長遠對本港經濟及就業率都有幫助。她指，目前外圍經濟不穩情況下，本港較蓬勃的零售業和飲食業主要靠內地所帶動，所以「如果內地提出放寬措施，無論對任何行業而言都肯定是好事，製造利好機會。」

她舉例，近年製造業經營情況開始下滑，部分企業因此結業，一些具豐富經驗的行內人士或受影響。放寬限制後，若他們有足夠資金也可到內地經營小生意，有助減低本港失業率。

中央又鼓勵本地安老機構在廣東省營辦，並會優先撥地予合資格申請機構，香港防止虐待長者協會會長趙傑文認為，對機構和長者而言均是喜訊，可謂一份大禮，協會會積極考慮是否申請。他說，本港物價指數高，老人院服務收費相對內地昂貴，現時香港在人口老化情況下，若長者積蓄有限，或影響他們晚年生活；相反，內地物價便宜，若可在當地興建安老院舍，質素也可相對提高，能為長者提供安穩生活。

《香江草原情》連演三日

【本報訊】實習記者葉頌詩報道：為慶祝回歸十五周年，來自內蒙古的包商銀行藝術團應工聯會邀請，將於今日起一連三日，分別於灣仔伊利沙伯體育館、屯門大會堂及香港大球場表演由香港各界慶典委員會主辦的《香江草原情》慶回歸文藝晚會。

香港各界慶典委員會執行主席、工聯會榮譽會長鄭耀榮介紹，內蒙古各民族都能歌善舞，他已有幸見識過後，便萌生了邀請內蒙古表演團體來港參演請回歸文藝晚會的想法，希望藉回歸十五周年的喜慶日子，讓本港市民充分領略草原民族的热情與豪放。

包商銀行董事長李鎮西介紹，包商銀行藝術團是次來港的六十多表演者中，多數為包商銀行職員，他們都是內蒙古本地人，個個精於歌舞，不少人更獲得過國家級演出獎項，因此成立藝術團，希望藉此推廣內蒙古特色歌舞至各地。

關於是次應邀來港，李鎮西表示十分榮幸，他亦將參與是次慶回歸活動視為履行社會責任，同時，亦希望藉此代表草原人民表達恭賀香港回歸十五周年的心意。更為難得的是，藝術團此行純屬義演，住宿、交通全由藝術團自費。李鎮西介紹，藝術團更為此行特別訂製了全新演出版，務求為香港市民呈現內蒙古歌舞最精彩的一面，並希望藉是次演出，提高香港人對內蒙古的認識。

據悉，藝術團台前幕後一行百多人首次來港表演，是次訪港成員主要來自八個不同的民族，當中更有不少成員曾獲多個全國歌唱比賽的獎項，其中一名年屆七十歲的男歌手更有「長調歌王」的稱號。藝術團更邀請到內地知名樂隊額爾古納一同來港獻唱其首本名曲《鴻雁》。另外，藝術團將會聯同港島聯藝團於今晚的場次表演二百人大合唱，獻唱《祝福祖國》，表達兩地同心祝福祖國及香港有美好前景的精神。



▲鄭耀榮（右二）和李鎮西（左二）介紹《香江草原情》
本報記者 黃洋攝

大會堂辦慶回歸郵展

【本報訊】實習記者陳曉茵報道：為慶祝特區成立十五周年，中國郵學會由即日起至下星期一於香港大會堂舉辦「中國香港特別行政區成立十五周年」郵票展覽。場內展出逾千枚珍貴郵票，包括過百年歷史的港澳及內地珍貴郵品、唱片郵票和立體郵票等郵票。

展覽展出大量具歷史價值的郵票、首日封及明信片，包括由中郵會名譽會長張金熾珍藏、全世界僅存五枚的「白日徽」圖郵票、十九世紀發行的港澳及內地首套紀念郵票等。其他郵集亦別具特色，由中郵會副理事長劉劍中珍藏的「郵票妙趣」系列展示了世界各地收集的特色郵票，如可發聲的「黑膠唱片」郵票、以足球塑膠製成的「足球」郵票及有巧克力香味的郵票等。

場內還展出了香港郵政由回歸至今各紀念周年推出的郵票、「跑局封」及由中郵會設計的紀念首日封等特色郵品，市民可透過多展區見證香港郵政的歷史變遷。郵展免費入場，中郵會由明天起將設導賞團服務，方便市民觀賞。有關開放時間及其他資訊，可瀏覽中郵會網站 <http://www.cpa-hk.net> 了解詳情。